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QUELQUES ELEMENTS BIOGRAPHIQUES
deMonsieur l’Abbé Roger NGAY MAWAWELE
Fils de Papa NGAY Simon et de Maman MAWAWELE Antoinette, tous deux décédés, Monsieur l’Abbé Roger NGAY MAWAWELEest né le 24novembre1945 à Mbongidans la Paroisse Catholique Christ Roide MATEKO. Il est troisième d’une famille catholique de six enfants dont quatre garçons et deux filles
Après ses Etudes Primaires à la Mission Catholique Christ Roi de Mateko de 1954 à 1958 et d’humanités greco-latined’abord au Petit Séminaire de Laba, ensuite au Petit Séminaire de Mbata-Kiela dansle Congo Central et enfin au Petit Séminaire de Kinzambi,il est admis à commencer la Philosophie au Grand Séminaire de Mayidi de 1966 à 1968. 
De 1968 à 1971, il débuteet termine son Cycle Théologiqueau Grand Séminaire Bienheureux Jean XXIII (actuellement Saint Jean XXIII) à Kinshasa. 
De 1971 à 1972, il sera envoyé à l’Université de Lovanium (actuellement Université de Kinshasa) pour un Baccalauréat en Théologie.
Le 09 juillet 1972, il est ordonné Diacre par son Excellence Monseigneur Eugène MOKEdans l’Archidiocèse deKinshasa.
Le 06 août 1972, il est ordonnéPrêtreà la Mission Catholique Christ Roi de Matekopar son Excellence Monseigneur Eugène BILETSIet est affecté comme Vicaire à la Paroisse Catholique de Mikope jusqu’en 1973.
De 1973 à1978, il est nommé Curéde la Paroisse Catholique de Banga-Banneux.
De 1978 à 1988,  il est envoyé aux études en Belgique.
De 1988 à 1994, il revient au pays et est affecté à la Mission Catholique Christ Roi de Mateko comme Curé. Il fonde ainsi l’Institut Technique et Professionnel de Mateko (ITPM) et devient son premier préfet. 
De 1994 à 1995, il est affecté comme Curé à la Paroisse Catholique de Mikope.
De 1995 à 1996, il est à la disposition de l’Evêque.
De 1996 à 2002, il est nommé Vicaire Itinérant de la Paroisse Catholique de Mutoy.
De 2002 au 04 décembre 2017, monsieur l’abbé Roger est à Liège en Belgique comme FideiDonum et c’est là qu’il trouvera la mort après 72 ansd’âgeet45 ans de sacerdoce.
[bookmark: _GoBack]Monsieur l’Abbé Roger est Bachelier en Théologie de l’Université Lovanium ;Ingénieur en mécanique, licencié en hygiène et sécurité de travail de l’université de Liège ;Licencié en sciences appliquées des énergies renouvelables de l’Université Louvain-La-Neuve ;Diplômé en développement de l’Université Hébraïque de Jérusalem. Il est Préfet-Fondateur de l’Institut Technique et Professionnel de Mateko (ITPM).
Paix à son Âme. 
Le Secrétaire Chancelier
Abbé Gaius KIANZA FG.
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